

## 转型季

聚焦农业新业态

## 河南新集村“葫芦书记”带着村民走上致富路

“老百姓尝到甜头，产业发展就有希望。”河南省方城县广阳镇新集村是一个4000多人的大村子，村子人多地少没资源、土地贫瘠且缺水。2017年10月，第一书记陈厚民选派到新集村。如何因地制宜搞发展，给村庄找对“药方”，他一直思索着。

□余海涛 王帅杰 范亚旭

他走村入户察民情、田间地头找优势。在熟悉村庄的情况后，陈厚民先后赴河南省农科院、河南中医药大学、河南农业大学、河南工业大学等科研院所调研红薯、蓝莓、金丝皇菊及粮油深加工等产业。他还带领“村两委”、村民代表到方城县产业园区特种蔬菜加工基地调研芥菜、蒲公英种植及收购，到社旗县金丝皇菊种植基地调研金丝皇菊种植及深加工情况等。

他实地走访了4所工农院校、6个特色产业县市、咨询20多位省市专家，足迹踏过10000多公里的路程。在走访中，陈厚民发现南阳烙画全国闻名，新集村兰宏涛夫妇正好擅长葫芦烙画，而中原工学院艺术设计学科师资力量雄厚。有文化底蕴、有群众基础、有设计支撑，葫芦烙画就在陈厚民心中生了根，这就是新集村的“致富密码”。

路子定了，刚起步陈厚民就遇到一道道难题：新兴产业村干部不理解、葫芦种植缺知识、烙画基础缺技术。“种这个又不能吃。”结果全村只有5户跟着他种了葫芦。

他坚信葫芦烙画可以给村庄带来发展。带着带领村民致富的初心，他和小组成员积极参加省级葫芦产业发展研讨会、发掘领军回归人才、推广种植技术、开建加工车间、培训葫芦烙画知识。

新集村葫芦第一年就试种成功，贫困户兰才种植的1亩葫芦，收益1万多元。小组开发出的“竹报平安”“喜气满堂”“龙马精神”等和扶贫、生肖、山水、婚礼等系列葫芦工艺品，春节前被全国各地的客户订购一空，有的客户春节后又陆续下了新订单。

在陈厚民指导下，村“两委”牵头成立了新集惠众葫芦专业合作社，采取“合作社+基地+农户”“公司+合作社+农户”发展模式，吸纳贫困户入社，形成了稳定的利益联结机制。在党员干部王辉、王大强、兰宏涛带领下，贫困户王书泰、王春华等相继种植葫芦。新集村葫芦种植规模大幅增长到30户100多亩，种植品种增加到10余种。专业素描培训班、烙画培训班办了起来，教授40多人绘画技术，烙画工人由2018年的4人增加到20余人。村民们利用闲暇时间烙画，每月多收益2000到5000多元。

2018年10月，新集村500平方米的葫芦工艺品加工车间、150平方米文化展厅建成。陈厚民白天工作、晚上加班，最终积劳成疾。2018年5月，他血压升高需长期吃药，腰肌劳损疼得越发厉害；2019年5月因心脏病突发到郑州市中心医院住院；2020年6月做甲状腺切除手术。但是每次都是一出院就回到村庄。



陈厚民的辛苦没有白费，新集村贫困户由最初建档立卡的81户154人减少到目前的8户13人，村集体经济年收入增长到29万元。

截至目前，新集葫芦烙画已经用于各地纺织服装礼品、设计大赛纪念品、运动会吉祥物、节日礼品等，在鹤壁“中原文博会”上成功举办全国葫芦工艺品展。2019年10月荣获国家教育部门属高校精准扶贫精准脱贫典型案例。葫芦烙画产品被国务院扶贫办认定为扶贫产品，葫芦加工车间被县妇联授予巧媳妇扶贫车间。新集葫芦烙画成了方城县一张地域

名片。

新集葫芦文化产业宏伟画卷徐徐展开，产业链集种植、加工、销售蹄疾步稳。对于接下来的工作，陈厚民说：“葫芦种植示范园、葫芦文化产业园等纳入规划，力争打造新集葫芦文化苑艺术高地，并结合非遗和红色遗产，开发乡村旅游。”

“不白活一回，大鹏腾空往高飞，一辈一辈胜一辈。”陈厚民带着新集村村民正朝着全国“葫芦烙画第一村”的方向努力迈进。

## 河北巨鹿：金银花种出致富路

□赵鸿宇

“儿子最近要结婚了，我现在干起事来特别有动力，每天早上总比别人早到地里摘金银花。”河北省巨鹿县前提村村民骆玉群说。

54岁的骆玉群半辈子跟金银花打交道，但由于不懂种植管理技术，以前产量有限，一年辛苦下来赚不到多少钱。而2018年起，靠着3亩多的金银花，骆玉群家每年有了3万多元的收入，家里的房子随之翻新，她儿子看到种植金银花的效益，准备跟着她扩种几亩。

能有这么大的转变，得益于巨鹿将金银花作为主导扶贫产业，实施了“政策孵化式”金银花产业扶贫模式。“引导贫困群众参与到金银花产业的各个链条上，通过一系列优惠政策实现精准帮扶，带动群众脱贫致富，目前全县86个贫困村都开展了金银花种植。”巨鹿县委书记孙保祥说。

这么多的金银花，如何销售？巨鹿县建立了占地面积65000平方米的金银花专业交易市场，门店优先租赁给贫困群众，优先聘用有劳动能力的贫困群众就业。如今，市

场常驻商户超过230家，带动经销散户300余家，引导1000多名贫困群众成功就业创业，月收入均在2000元以上。

“县里鼓励咱农民种金银花，每亩300棵左右，补贴900元。”骆玉群说。

在特色产业规模种植补贴基础上，巨鹿又实施了贫困户金银花采摘补贴、金银花烘干机租赁补贴、中药材推广种植补贴3项措施，激发了人们参与种植金银花的热情。

金银花花期从5月份开始，一直持续到9月底。成长期产出的金银

花，可以当药材卖，枯萎期可以做盆景，即使完全枯萎了还能做根雕用。

巨鹿还将“花”经济产业链延长，发展深加工。目前，全县有金银花加工企业90余家，开发金银花食品、饮片、茶叶、饮料等20多个产品。同时，引导自主发展能力相对较弱的贫困户与企业对接，让贫困群众通过入股分红、入厂打工等方式增加收入。

截至2020年6月，巨鹿县金银花种植面积13万亩，年产优质干花1.4万吨，帮助全县8.5万贫困人口实现稳定脱贫。

石斛“上树”“入岩”收“黄金”

□刘久锋 龙小敏

盛夏时节，位于黔桂交界处的贵州省黔西南州安龙县者贵村的林地生机盎然：一株株青杠树的树干上爬满了铁皮石斛，一朵朵鹅黄色的花瓣四面散开，花蕊微带紫红，在水汽氤氲下显得格外温婉清艳。微风拂过，健壮的枝条随风摇曳，奋力吸取着天地之精华。

“这里的大树小树，棵棵都是‘发财树’。”者贵村44岁的村民陈健指着漫山遍野的树木笑着说，天然林不能砍，以前只能好好管护，但自从树上“种上”石斛，守了几十年的青山立马变成了“金山”。

石斛产业是贵州省筛选的12个特色产业之一，近年来，贵州省充分利用适宜石斛生长的海拔、气候、降水、温度等自然优势，结合长期积淀的产业优势，全力推进石斛产业发展，取得了良好成效。

贵州出台《贵州省发展石斛产业助推脱贫攻坚三年行动方案(2019—2021年)》等一系列措施后，明确了近3年的发展目标，石斛产业不断发展壮大。初步形成了以赤水市为核心的金钗石斛产业集群，黔西南州、黔南州石漠化区铁皮石斛产业集群和锦屏县的近野生石斛示范基地。

锦屏县作为全国33个集体林业综合改革试验区之一，近年来，该县立足182.6万亩林地资源优势，牢固树立“两山”理念，秉持“林农文旅融合，一二三产联动”的发展思路，大力发展战略性新兴产业，全县计划到2021年种植铁皮石斛3万亩以上。同时发展树下套种中药材、树中养蜂的“林中生态经济”，其中，中药材种植91000亩，养殖蜜蜂7000箱，村民通过就近就业增收，“守着青山过穷日子”的状况逐步得到改善。

“笃山笃山，石头连成山，爬了一坡还要上一坡，十村九组是荒山，家家没有胖娃娃！”这是安龙县笃山镇当地曾经流传的一段顺口溜，道出了这个安龙县最偏远、最贫困的极贫乡镇艰难的生存状况。

2018年初，贵州省利增文化旅游发展有限公司入驻笃山镇坡老村，采用“公司+合作社+农户”的经营模式，带动当地贫困户120户312人种植铁皮石斛2100亩，有效解决了贫困群众产业脱贫难题。

有效的利益联结机制是群众共享产业发展红利的保障。在赤水市的金钗石斛种植基地，当地推行“国有平台公司+社会专业实体公司+村集体经济组织+农户”四位一体模式，有效解决了贫困农户发展产业缺资金、缺技术的难题，农户通过土地入股分红、参与经营和就近务工等方式增收脱贫，助推5120户15886名贫困人口稳定脱贫，人均年增收达7000元。

据了解，截至今年5月底，贵州石斛种植面积15.95万亩，石斛干花产量123.55吨，鲜条产量8097.73吨，产值21.61亿元。